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АМАЛЬ 
У ПА ДА РУ НАК

Ска жа це, пе ра лі ча нае на 

ама та ра, бо су час ныя ту рыс-

ты ад да юць пе ра ва гу вы со-

ка га ўзроў ню кам фор ту? Ды 

і для гас па да роў аг ра ту рызм 

ня рэд ка ста но віц ца біз не сам 

з усі мі яго за ко на мі. Не ма гу 

не па га дзіц ца. Але доб ра, што 

ўсё ж трап ля юц ца лю дзі, якія 

ро бяць ак цэнт не столь кі на 

за роб ку, коль кі на вы ву чэн ні 

і па пу ля ры за цыі гіс то рыі, на-

род ных тра ды цый, звы чак, 

кух ні. Ёсць лю дзі, для якіх гэ та 

не столь кі ра бо та, коль кі хо бі. 

Як вы гля дае, Іна ад на з та кіх.

Гэ ты дом яна ку пі ла зу-

сім вы пад ко ва, та ды ёй так 

па да ва ла ся, а ця пер яна 

лі чыць, што лёс на стой лі-

ва вёў сю ды, у не вя до мую 

ра ней не вя лі кую вёс ку Дра-

гі чын ска га ра ё на. Яна, мін-

чан ка ў трэ цім па ка лен ні, 

ні ко лі не чу ла пра тое За-

кля цен не, ні сва я коў тут не 

бы ло, ні зна ё мых.

Па вод ле слоў Іны, на ра дзі-

ла ся і вы рас ла ў Мін ску, там 

ву чы ла ся, пра ца ва ла. У яе 

быў свой не вя лі кі біз нес, па яго 

спра вах ней кі час пра ца ва ла 

ў Ра сіі. Але кры зіс 2010 го да 

паў плы ваў на стан спраў не 

леп шым чы нам, а тут яшчэ 

да ба ві лі ся аса біс тыя праб-

ле мы. Ад ным сло вам, кры ху 

больш за дзе сяць га доў та-

му яна ра зы шла ся з му жам, 

за ста ла ся з даў га мі-крэ ды та-

мі, дач кой-сту дэнт кай і дэ фі-

цы там ду шэў най раў на ва гі. 

Ка за ла, што яшчэ з па чат ку 

2000-х з'я ві ла ся ад чу ван не, 

што ме га по ліс не яе сты хія. 

А тут быц цам бы і на го да 

неш та пе ра мя ніць. Ад ным 

сло вам, вы ра шы ла з'яз джаць 

з Мін ска, за ад но ра та ваць ас-

тат кі біз не су ў Бе ла азёр ску 

(ра ней там бы ло ў яе не вя лі-

кае прад стаў ніц тва).

— Я зня ла ква тэ ру ў гэ тым 

не вя лі кім го ра дзе і з га ла вой 

аку ну ла ся ў спра вы, — рас-

каз вае Іна. — Мая су сед ка, 

Лю боў Паў лаў на Браш ко, 

ста лая жан чы на, ста ла мне 

доб рым сяб рам. Не як Лю боў 

Паў лаў на мі ма ходзь спы та-

ла, ці не ха чу я са бе ха ці ну ў 

якас ці да чы, уся го за 25 кі ла-

мет раў ад Бе ла азёр ска. Дом 

пра па ноў ваў ся фак тыч на ў 

па да ру нак. Як вы свет лі ла-

ся, ха та ў За кля цен ні ста я ла 

за чы не ная ўжо чвэрць ста-

год дзя, а гас па ды ня вель мі 

не ха це ла, каб дом яе дзя-

цін ства знес лі. І з'ез дзі ла та-

ды па гля дзець, не столь кі з 

ці каў нас ці — най больш, ма-

быць, з вет лі вас ці.

А ХІ БА ТУТ ЁСЦЬ 
ХА ТА?

Раз гле дзець па бу до ву ў 

за рас ні ку за сот няй дзі кіх 

сліў (ка лі кар ча ва лі, іх па лі-

чы лі), па ва ле ны мі дрэ ва мі, 

не пра лаз ным хмыз ня ком, 

ста ры мі яб лы ня мі ака за ла-

ся не так прос та. По тым, 

ка лі прый шла ў сель са вет 

афарм ляць учас так, там 

здзі ві лі ся: «А хі ба ў тым мес-

цы ёсць дом?»

А та ды, не як пра ціс нуў шы-

ся па тых джунг лях, лі та раль-

на за сты ла пе рад аг ра мад-

ным, рас кош ным, ве ка вым 

ду бам. Ён быў як ува саб лен-

не не ча га са праўд на га, не па-

хіс на га. Той дуб, ма быць, усё 

і вы ра шыў. Рап там ад чу ла, 

што вось тут ёсць бу ду чы ня, 

тут аба вяз ко ва ча кае неш та 

доб рае. І ўзя ла ся за афарм-

лен не до ма.

Най перш да вя ло ся рас-

чы шчаць учас так, кар ча ваць 

ліш нюю рас лін насць, ачы-

шчаць ад хла му дом. Важ-

на, што ха та бы ла су хая, 

ні дзе не на зі ра ла ся сля доў 

сы рас ці або цві лі. Пад ло га, 

столь, сце ны — усё за ха ва-

ла ся ў зда валь няль ным ста-

не. «На огул, дом мае вель мі 

доб рую энер ге ты ку, — ка жа 

гас па ды ня. — Ця пер і гос-

ці мае ня рэд ка за ўва жа юць. 

На гэ тым мес цы дом ста іць 

з 1960-х га доў. Але, як вы-

свет лі ла ся, яго ад не куль пе-

ра вез лі. Маг чы ма, у кам па нію 

пе ра ся лен ня ху та роў. Па ўсім 

ві даць, што ха та па бу до вы па-

чат ку ХХ ста год дзя, двух мет-

ро вая столь, пла ні роў ка — усё 

на тое ўказ вае. Ку фар вось 

за стаў ся аў тэн тыч ны...

А яшчэ ха та мне, як ні 

дзіў на, на га да ла пра ба бу лю. 

Ба бу ля Воль га Ці ха на ўна — 

ад но з са мых цёп лых ус па-

мі наў дзя цін ства. Яна бы ла 

вя лі кай май стры хай, ру ка-

дзель ні цай, што да па маг ло 

ёй вы жыць у вай ну. Яна тка-

ла, шы ла, вы шы ва ла, вя за ла 

пу хо выя хуст кі... І тут ад чу-

ва ла ся ат мас фе ра ўме лай 

гас па ды ні. Ад сюль, ду маю, 
і энер ге ты ка до ма: у ім жы лі 
ня стом ныя пра цаў ні кі».

КА ЛІ Ў ДО МЕ 
ГАС ПА ДАР

Ад ным сло вам, Іна жы-

ла ў Бе ла азёр ску і па кры-

се ўлад коў ва ла гэ тую ха ту. 

Най ма ла лю дзей: да па ма-

га лі рас чы шчаць, зно сіць 

ліш няе. Так на бы ваў аб ры-

сы пад во рак, з'я ві ла ся ага-

ро джа. Не ка то рыя су се дзі 

на зі ра лі за ўсім гэ тым з пэў-

най до ляй іро ніі. Адзін на ват 

пра ма ска заў: «Яна ад сюль 

праз год уця чэ». Ды, як вы-

свет лі ла ся, яны глы бо ка па-

мы ля лі ся. По тым да вя ло ся 

пры зна ваць сваю па мыл ку.

Не як па рэ ка мен да цыі су-

се да яна па пра сі ла вяс коў ца 

па ста віць ага ро джу. Вік тар 
да па мог гэ та зра біць, по тым 
пры хо дзіў па ка сіць, яшчэ 
неш та зра біць па гас па дар-
цы. Як ка жа Іна Ле а ні даў на, 
ён стаў пры гля дац ца да яе, 
ну і яна пры гля да ла ся. Чым 
скон чы лі ся тыя агле дзі ны, ця-

пер вя до ма. Ро дак — гэ та іх 

агуль нае проз ві шча. Уз нік ла 

ка хан не, ства ры лі сям'ю, па-

ся лі лі ся ў гэ тым до ме. Пра-

жы лі ў ім два га ды. Ва да бы-

ла з ка ло дзе жа, ні я кіх вы год. 

«Як я пе ра жы ла столь кі ча су 

ў та кіх спар тан скіх умо вах, 

не ве даю, — смя ец ца жан-

чы на, — не за ўва жа ла на ват, 

усе кло па ты на два іх дзя лі лі, 

це шы лі ся ад но ад ным». Ця-

пер яна ве дае, што поз няе 

ка хан не са мае тры ва лае.

По тым муж з жон кай ку пі лі 

дру гі дом, больш дых тоў ны, 

улад ка ва лі яго, ця пер жы вуць 

там. Ён на ад ной ву лі цы, тры 

хвіліны хадзь бы, а гэ ты ра-

шы лі пе ра тва рыць у аг ра ся-

дзі бу. Вік тар Яў ге на віч па-ра-

ней ша му пра цуе ў му зыч най 

шко ле, а яна цал кам зай ма-

ец ца сва ім пра ек там.

— Мне гэ та ці ка ва, я зра-

зу ме ла, што гэ та маё, што ў 

гэ тай спра ве так са ма ёсць 

маг чы масць са ма рэа лі за цыі. 

Ну і муж за да во ле ны, што я 

заў сё ды до ма, а не за ня тая 

сва ім біз не сам у рэ жы ме: 

24/7. Мы ра зу ме ем, што вя лі-

кіх гро шай не за ро бім, і мэ ту 

та кую не ста вім. Мне ці ка ва, 

каб усё бы ло так, як мы хо-

чам, як уяў ля ем са бе.

Яна з за да валь нен нем ез-

дзіць па вёс ках, куп ляе ста рыя 

руч ні кі, па кры ва лы, вы шы тыя 

рэ чы. У краі без дзеж скіх фар-

туш коў знай сці та кую пры га-

жосць не скла да на. Па кой у 
ха це яна ўлад ка ва ла цал кам 
у вяс ко вым сты лі. Усе руч ні-
кі, сур вэт кі, по сціл кі тка ныя, 
зроб ле ныя ру ка мі ўме ліц, рэ-
стаў ры ра ва лі на ват ста рыя 
крэс лы. Баць кі му жа па да ры лі 
ста ра даў ні ло жак, які ар га ніч-
на ўпі саў ся ў ін тэр' ер.

Ця пер тут на па чэс ным 
мес цы ві сіць вы шы ван ка ба-
бу лі Іны. Яе ма ці вель мі да-
ра жы ла ёю, паў сюль ва зі ла 
з са бой, а ка лі па бы ва ла ў 
дач кі, на ве да ла му зей «Без-
дзеж скі фар ту шок», то вы-
ня ла з ша фы сваю да ра гую 
рэ лік вію і ад да ла да чцэ.

Тыя ру жы, вы шы тыя ба-
бу ляй Воль гай, ка лі ёй бы ло 
75 га доў, ця пер зме шча ны 
за рам кай на су праць ува хо-
да. Ня даў на тут зра бі лі вя лі-
кі драў ля ны стол, пад вя лі на 
кух ню цёп лую ва ду. У пла-
нах — аб ста ля ваць сан ву зел 
з бы лой ка мо ры. А па куль 
ту рыс ты абы хо дзяц ца лет-

нім ду шам. Да яе едуць тыя, 

хто шу кае ці шы ні, спа кою, 

су зі ран ня пры ро ды. Кам па ніі 

для п'я нак тут не пры ма юць. 

Асноў ны кан тын гент ся дзі бы 

«Па вет ра» — лю дзі з пэў ным 

уз роў нем аду ка цыі і куль ту ры. 

Ня рэд ка бы ва юць ста ліч ныя 

ай ціш ні кі, якія мо гуць і па пра-

ца ваць, і ад па чыць на све-

жым па вет ры. За ха тай ёсць 

не вя лі кі за ку ток, дзе па ста ві лі 

ка нап ку і сто лік, тут мож на вы-

піць ка вы. Дык гос ці на зва лі 

той за ку ток «Ба лі», бо там 

па па раць рас це. Ад іх па чу ла: 

«Пой дзем на Ба лі». Са мой 

спа да ба ла ся, ця пер бу дзе ка-

заць гас цям, што на Ку пал ле 

на тым «Ба лі» па па раць-квет-

ку мож на па шу каць.

АД ПА ЧЫ НАК 
НА «БА ЛІ»

Хо дзім з гас па ды няй па вя-

лі кім пад вор ку, і не пе ра стаю 

здзіў ляц ца, як тут усё ці ка ва 

ар га ні за ва на: квет нік па прын-

цы пе са ду ня спын на га цві цен-

ня, да лей не вя лі кі ма ла ды гру-

ша вы сад, за ім — план та цыя 

ві шань, не каль кі кус тоў ма лін 

і бу я коў — усё для ту рыс таў. 

Па ся рэ дзі не вя лі кі кус ціс ты 

яд ло вец не па ру шае агуль-

ную кар ці ну, а, на ад ва рот, 

гля дзіц ца вель мі на ват да 

мес ца. Ака за ла ся, тут быў 

на паў раз ва ле ны хлеў, яго 

знес лі, а гас па ды ня ў пер шы 

ж год па са дзі ла куст яд лоў цу. 

На мес цы бы ло га хля ва, дзе 

ста я ла ка ро ва, рас лі на па чу-

вае ся бе вель мі кам форт на.

Ну, і вя нец гэ та га пры род-

на га цар ства — дуб. У ся рэ дзі-

не мая, ка лі ўсё кру гом бу я ла 

зя лё най ліс то тай, гэ ты гмах 

яшчэ і не ду маў рас пус кац ца. 

Як рас тлу ма чы ла гас па ды ня, 

дуб зі мо вы, ён толь кі ле таш няе 

ліс це скі нуў у са ка ві ку, а ця-

пер вось ня спеш на збі ра ец ца 

вы пус ціць з пу пы шак зе ля ні ну. 

Іна ўсё вы ву чае, усім ці ка віц-

ца. Спе цы я ліс та ляс га са пры-

во дзі ла, каб да па мог вы зна-

чыць уз рост ду ба. Ска за лі, што 

дак лад на больш за сто га доў 

дрэ ву. Як вы свет лі ла, тут ра-

ней бы лі спрэс дуб ро вы. Пас-

ля ак тыў най фа зы ме лі я ра цыі 

рас лін ны свет стаў мя няц ца, 

ду боў знач на па ме не ла.

Муж так са ма за ха піў ся 

са да вод ствам, ад наў ляе ста-

рыя яб лы ні. Яна вы рошч вае 

роз ныя сар ты ру ж, ска за ла, 

што мае на мер па вя ліч ваць 

іх пры сут насць на пад вор ку. 

Ад ным сло вам, ста рая ха та 

ў та кім цу доў ным са дзе зай-

гра ла ней кі мі но вы мі крас ка-

мі і ад цен ня мі. Гэ та аца ні лі 

мно гія, хто па бы ваў. Ад на 

ту рыст ка са ста лі цы ўжо 

чац вёр ты раз пры яз джа ла: 

спа чат ку — ад на, по тым з 

сяст рой, з ма ла дым ча ла ве-

кам, з сяб ра мі. Іна ўсіх ах-

вот ных во зіць на эк скур сіі. 

Не да лё ка му зей На па ле о на 

Ор ды, Мо таль з яго му зея мі. 

«Тут зу сім по бач — Спо раў-

скі за каз нік, мы акру жа ныя 

ба ло та мі. Ця пер я ак тыў на 

за ня ла ся вы ву чэн нем эка-

інф раст рук ту ры, эка ла гіч-

ных сця жын, на гэ та ёсць 

по пыт у су час на га ту рыс та, 

важ на ва ло даць ін фар ма-

цы яй, — лі чыць гас па ды ня 

аг ра ся дзі бы. — По бач з на мі 

ўні каль ны му зей «Без дзеж-

скі фар ту шок». Для тых, хто 

хо ча ўба чыць неш та но вае, 

пра гра ма зной дзец ца».

Так са ма ў пла нах гас па-

ды ні зра біць у ха це не вя лі-

кую вы стаў ку рэ пра дук цый 

з аль бо маў Лу і зы Бойд. Гэ та 

вя до мая па да рож ні ца, што 

вы ву ча ла жыц цё Па лес ся ў 

па чат ку ХХ ста год дзя. Там жа 

без дань ін фар ма цыі пра 

жыц цё гэ та га краю ў па чат-

ку ста год дзя, пра ра мёст вы, 

по быт, свя ты. «У мя не ёсць 

не толь кі кні га, але здым кі 

ў элект рон ным вы гля дзе, іх 

толь кі трэ ба на леж ным чы-

нам афор міць. Вось сю ды, на 

кух ню, — па каз вае, — ду маю 

па ве сіць ілюст ра цыю пра цэ-

су вы печ кі хле ба. Бу дзе на-

гляд насць для эк скур сій».

Ця пер ёй і ма ма па ра ды 

дае па ўлад ка ван ні аг ра ся дзі-

бы. Ма ме ідзе 87-ы год. Яна 

пра да ла ква тэ ру ў Мін ску, для 

яе ку пі лі ква тэ ру ў Бе ла азёр-

ску, ця пер яна жы ве по бач з 

дач кою. Лю біць бе ла рус кую 

лі та ра ту ру, чы тае па-бе ла-

рус ку і про зу, і вер шы. Ра-

ду ец ца, што дач ка знай шла 

ся бе ў но вай спра ве.

Яшчэ Іна па спя хо ва рэа-

лі зоў вае ся бе як гас па ды ня, 

яна цу доў на га туе. Апель сі на-
вы кекс, якім мы час та ва лі ся, 
у ро це рас та ваў. Ра зы на чку 
пры да ваў яе фір мо вы тра вя-
ны чай. Здоль нас ці, ві даць, 
ад пра ба бу лі-фран цу жан кі. 
Не ка лі пра дзед у Поль шчы 
па зна ё міў ся з пры га жу няй 
Кан стан цы яй і пры вёз яе ў 
Бе ла русь. Гэ та асоб ная цэ-
лая гіс то рыя. Але ся мей нае 
пад ан не га во рыць, што Кан-
стан цыя ўме ла ўсё. Па ёй 
пай шлі, як ві даць, і дач ка, і 
ўнуч ка, і праў нуч ка.

Ча му «Па вет ра»? — пы та-
ю ся пра наз ву аг ра ся дзі бы. 
«Ве да е це, — рас каз вае, — 
ля жу ў га ма ку, гля джу ў ня бё-

сы, ду маю пра лё сы су све ту, 

і рап там та кім лёг кім пры ем-

ным вет ры кам па ве я ла на 

твар — прос та ад чу ла смак 

па вет ра. Яно ж тут чыс тае, 

праз рыс тае. І так хо ра ша на 

ду шы зра бі ла ся. Ні бы хто 

пра шап таў гэ тую наз ву».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

Дра гі чын скі ра ён.

Фо та аў та ра 

і з ар хі ва ге ра і ні.

З ГЛЫТ КОМ 
«ПА ВЕТ РА»

Ся дзі ба «Па вет ра».

Іна РО ДАК.


